
 

-1- 

แบบฟอร์มแผนการจัดการเรียนรู้ 
ช่ือ-นามสกุล นางสาววนัชพร  แจ่มสกุล  โรงเรียน หนองฉางวิทยา 
รายวิชาภาษาไทย ระดับช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี 2 
ช่ือหน่วยการเรียนรู้ วรรณคดีมีข้อคิด นำชีวิตด้วยโคลงสุภาษิตในรัชกาลท่ี 5    เวลา  2    ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 14    เรื่อง โคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ เป็นแบบอย่างทางชีวิต  เวลา  2     ช่ัวโมง 
1. สาระสำคัญ 

 โคลงสุภาษิต พระราชนิพนธ์ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว (ร.5) ทรงพระราชนิพนธ์ขึ้นในโอกาสต่าง ๆ 
โดยสุภาษิตทุกบทล้วนให้ข้อคิด คติสอนใจท่ีทรงคุณค่า  
 โคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ เป็นการนำสุภาษิตดั้งเดิมมาเรียบเรียงใหม่จัดเป็นหมวด หมวดละ 3 เรื่อง รวมทั้งสิ้น 16 
หมวด มีโคลงขึ้นต้น 1 บท และลงท้าย 1 บท เนื้อหาเป็นการสอนเรื่องใกล้ตัว เช่น สามส่ิงควรรัก คือ ความกล้า ความสุภาพ 
ความรักใคร่ โดยเน้นให้เหมาะสมกับผู้อ่านทุกวัยและสามารถนำมาเป็นแนวทางปฏิบัติในชีวิตจริงได้ 

2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
มาตรฐานการเรียนรู้ ท 5.1  เข้าใจและแสดงความคิดเห็น วิจารณ์วรรณคดีและวรรณกรรมไทยอยา่งเห็นคุณค่าและ

นำมาประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 
ตัวชี้วัด ม.2/4  สรุปความรู้และข้อคิดจากการอ่านไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 

     สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
1) สมรรถนะท่ี 5 ความสามารถในการส่ือสาร 

ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วยการพดูและการเขียน 
พฤติกรรมบ่งช้ี ข้อท่ี 1 พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารท่ีอ่าน ฟัง หรือดูด้วยภาษาของตนเองได้ 

3. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
มุ่งมั่นในการทำงาน 

4. เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ (เฉพาะแผนฯนี้)  
นำความรู้และข้อคิดท่ีได้จากการอ่านโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 

5. จุดประสงค์การเรียนรู้  
1) มีความรู้เกี่ยวกับความเป็นมาของโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ (K) 
2) พูดสรุปความรู้และข้อคิดจากเรื่องโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ได้ (S) 
3) นำความรู้และข้อคิดท่ีได้ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริงได้ (A) 

6. เนื้อหาสาระ 
โคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ เป็นการนำสุภาษิตดั้งเดิมมาเรียบเรียงใหม่จัดเป็นหมวด หมวดละ 3 เรื่อง รวมทั้งส้ิน                

16 หมวด มีโคลงขึ้นต้น 1 บท และลงท้าย 1 บท เนื้อหาเป็นการสอนเรื่องใกล้ตัว ได้แก่ สามสิ่งที่ควรรัก สามสิ่งที่ควรชม 
สามส่ิงท่ีควรเกลียด สามส่ิงท่ีควรรังเกียจติเตียน สามส่ิงท่ีควรเคารพ สามส่ิงท่ีควรยินดี สามส่ิงท่ีควรปรารถนา สามส่ิงท่ีอ้อน
วอนขอ สามส่ิงท่ีควรนับถือ สามส่ิงท่ีควรจะชอบ สามส่ิงท่ีควรสงสัย สามส่ิงท่ีควรละ สามส่ิงท่ีควรกระทำให้มี สามส่ิงท่ีควร
จะหวงแหนต่อสู้เพื่อรักษา สามส่ิงท่ีควรครองไว้และสามส่ิงท่ีควรจะเตรียมเผ่ือ 
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สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1) หนังสือภาษาไทย : วรรณคดีและวรรณกรรม ม.2 
2) PowerPoint เรื่องโคลงสุภาษิตในรัชกาลท่ี 5 
3) เพจเฟซบุ๊ก “ครูฝันสอนภาษาไทย” (ตัวอย่างผลงานของนักเรียน ม. 2 ปีการศึกษา 2564) 

7. วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 
เทคนิคการสอนแบบ CIRC (Cooperative Integrated Reading and Composition) ซึ่งมีกระบวนการ 3 ขั้นตอน 
ได้แก่ ขั้นนำเสนอบทเรียน ขั้นการอ่านในกลุ่มและขั้นประเมินผล เป็นวิธีการที่มุ่งเน้นกระบวนการสร้างความรู้ด้วยตนเอง 
ให้ผู้เรียนได้พัฒนาทักษะการอ่านเพื่อความเข้าใจ โดยให้ผู้เรียนสามารถถ่ายทอดความเข้าใจในการอ่านออกมาในรูปของการ
เขียนหรือในรูปแบบอื่น ๆ ซึ่งสามารถนำมาปรับใช้กับการสอนวรรณคดีไทยได้ โดยใช้กระบวนการกลุ่มให้นักเรียนได้อ่าน 
ทำความเข้าใจ สรุปเนื้อหาและถ่ายทอดออกมาเป็นพฤติกรรมและสร้างชิ้นงานร่วมกัน โดยนำเทคโนโลยีเข้ามาปรับใช้ใน
การนำเสนอผลงานและให้นักเรียนได้มีส่วนร่วมในการประเมินผล ซึ่งมีกระบวนการ ดังนี้ 

    ชั่วโมงที่ 1 
  ขั้นนำเสนอบทเรียน 

1. ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับโคลงโลกนิติ วรรณคดีระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 1 ตรงกับสุภาษิตใด 
   ปลาร้าพันห่อด้วย ใบคา 
  ใบก็เหม็นคาวปลา              คละคลุ้ง 
  คือคนหมู่ไปหา                  คบเพื่อน พาลนา 
  ได้แต่ร้ายร้ายฟุ้ง                เฟื่องให้เสียพงศ์ 

2. นักเรียนร่วมกนัอภิปรายและตอบคำถามโดยมีครูคอยช้ีแนะและใช้คำถามกระตุ้นความคิดนักเรียนเกี่ยวกับสุภาษิตไทย
ในชีวิตประจำวันและการนำไปใช้ 

3. ครูและนักเรียนร่วมกันนิยามความหมายคำว่า “สุภาษิต” และเช่ือมโยงเนื้อหาเข้าสู่โคลงสุภาษิตพระราชนิพนธ์ในรัชกาล
ท่ี 5 ท้ังหมด 11 เรื่อง ซึ่งในระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 2 ศึกษา 3 เรื่อง ได้แก่ โคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์  โคลงสุภาษิต
นฤทุมนาการและโคลงสุภาษิตอิศปปกรณำ 

4. นักเรียนเปิดหนังสือเรียนวรรณคดีและวรรณกรรม หน้า 103 - 104 ศึกษาความเป็นมาของโคลงสุภาษิตโสฬส                     
ไตรยางค์ 

5. ครูใช้คำถามกระตุ้นความคิดนักเรียนเกี่ยวกับความเป็นมา โดยให้นักเรียนช่วยกันตอบคำถาม 
- ผู้ถวายโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์แด่รัชกาลท่ี 5 คือ................   
- โคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์มาจากคำสอนของภาษา................ 
- มีการรวบรวมโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ลงในหนังสือ.............. 
- คำว่า โสฬสและไตรยางค์ มีความหมายว่า................................ 

6. นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 3  คน 
ขั้นการอ่านในกลุ่ม ครูดำเนินกิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” 

7. นักเรียนเข้ากลุ่มตนเองและเลือกบทท่ีจะศึกษาเนื้อหาในโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ กลุ่มละ 1 บท (บทประพันธ์จะซ้ำ
กันได้ไม่เกิน  2 กลุ่ม) โดยครูเป็นผู้จดบันทึกข้อมูล  
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8. นักเรียนเข้ากลุ ่มตนเองและอ่านเรื ่องโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ตามบทท่ีได้เลือกไว้ ให้นักเรียนอ่านและแปล
ความหมายคำศัพท์ยาก โดยศึกษาในหนังสือเรียนวรรณคดีและวรรณกรรม ม.2 รวมถึงสรุปใจความสำคัญและข้อคิดจาก
บทท่ีกลุ่มได้ ลงในสมุดของตนเอง (บันทึกเป็นรายบุคคล) 

9. นักเรียนท่ีเก่งจะคอยช่วยแนะนำและตรวจสอบความถูกต้องของเพื่อน ๆ ในกลุ่ม ผลัดกันอธิบายให้เพื่อนในกลุ่มตนเอง
ฟังเพื่อทำความเข้าใจเนื้อหาและสรุปเนื้อหาร่วมกัน 

10.  นักเรียนนำบทประพันธ์ที่เขียนสรุปใจความสำคัญและข้อคิดลงในสมุด มาให้คุณครูตรวจสอบอีกครั้งและนำไปจัดทำ
การนำเสนอในรูปแบบของภาพ โดยนักเรียนสามารถออกแบบและใช้ความคิดเชิงสร้างสรรค์ในการตีความพฤติกรรม 
ข้อความและเนื้อหาท่ีตนเองเรียบเรียงตามหัวข้อท่ีได้รับ ดังตัวอย่าง 

 
โดยให้นักเรียนจัดทำเป็นรูปภาพพร้อมระบุข้อความ นำเสนอเนื้อหาในบทประพันธ์และข้อคิดที่ได้จากการศึกษา                 
บทประพันธ์หน้าช้ันเรียน ให้นักเรียนทุกกลุ่มส่งงานผ่านเว็บไซต์ PADLET เพื่อเผยแพร่ผลงาน (ครูเปิดตัวอย่างผลงานให้
นักเรียนรับชม) 
ชั่วโมงที่ 2 
ขั้นประเมินผล 

11. นักเรียนนำเสนอผลงานหน้าช้ันเรียน พร้อมสรุปใจความสำคัญรวมท้ังข้อคิดท่ีนักเรียนสามารถนำไปปรับใช้จากคำสอน
ในโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ในบทท่ีตนศึกษา 

12. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันอภิปราย แลกเปล่ียนความรู้จากผลงานของเพื่อนและสรุปความรู้จากหัวข้อของเพื่อน                   
กลุ่มอื่น ๆ ท่ีไม่ใช่กลุ่มตนเอง ลงในใบงานท่ี 4 โคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ เป็นแบบอย่างทางชีวิต 

13. นักเรียนร่วมกันประเมินผลงานของเพื่อนกลุ่มอื่น ๆ  โดยการเข้าไปกดหัวใจใต้รูปภาพ กลุ่มใดได้รับหัวใจมากที่สุดจะได้
คะแนนเพิ่มจากงานคนละ 2 คะแนน 

14. นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิดว่าเห็นด้วยหรือไม่กับคำกล่าวที่ว่า “สุภาษิตโสฬสไตรยางค์ให้แนวทางในการดำเนิน
ชีวิต” เพราะเหตุใด และนักเรียนคิดว่าสุภาษิตโสฬสไตรยางค์เรื่องใดท่ีเพื่อนแต่ละกลุ่มนำเสนอมีความสำคัญท่ีสุด เพราะ
เหตุใด ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มตอบคำถามร่วมกัน 

15. ครูเปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัยและสรุปเนื้อหาและข้อคิดท่ีได้จากเรื่องโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ 
 



 

-4- 

8. การวัดและการประเมินผล  
รายการประเมิน วิธีการวัด เคร่ืองมือการวัด เกณฑ์การประเมิน 

1) มีความรู้เกี่ยวกับความ
เป็นมาของโคลงสุภาษิตโสฬส
ไตรยางค์  

- การถามตอบในช้ันเรียน - แบบประเมินการตอบ
คำถามในช้ันเรียน 

- ระดับคุณภาพ ดี
ผ่านเกณฑ์ 

2) พูดสรุปความรู้และข้อคิด
จากเรื่องโคลงสุภาษิตโสฬส             
ไตรยางค์ได้ 
 

- ตรวจผลงานนักเรียน
จากกิจกรรม “ว่าด้วย
ความสามอย่าง” 
- ประเมินการนำเสนอ
ผลงานของนักเรียน 

- แบบประเมินกิจกรรม 
“ว่าด้วยความสามอย่าง” 
- แบบประเมินการนำเสนอ 
ผลงานของนักเรียน 

- ระดับคุณภาพ ดี
ผ่านเกณฑ์ 
- ระดับคุณภาพ ดี
ผ่านเกณฑ์ 

3) นำความรู้และข้อคิดท่ีได้
ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริงได้ 

- ตรวจใบงานท่ี 4 โคลง
สุภาษิตโสฬสไตรยางค์ 
เป็นแบบอย่างทางชีวิต 

- ใบงานท่ี 4 โคลงสุภาษิต
โสฬสไตรยางค์ เป็น
แบบอย่างทางชีวิต 

- ระดับคุณภาพ ดี
ผ่านเกณฑ์ 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1) มุ่งมั่นในการทำงาน 

- ประเมินการทำ
กิจกรรมกลุ่มของนักเรียน 

- แบบประเมินการทำ
กิจกรรมกลุ่มของนักเรียน 

- ระดับคุณภาพ ดี
ผ่านเกณฑ์ 

สมรรถนะท่ีสำคัญของผู้เรียน 
1) ความสามารถในการส่ือสาร 

- ประเมินการนำเสนอ
ผลงานของนักเรียน 

- แบบประเมินการนำเสนอ 
ผลงานของนักเรียน 

- ระดับคุณภาพ ดี
ผ่านเกณฑ์ 

 
 
9. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
ผลการจัดการเรียนรู้ 
 จากการจัดการเรียนรู้เรื่องโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ด้วยเทคนิคการสอนแบบ CIRC พบว่า 
 1. การประเมินผลด้านความรู้ โดยใช้แบบประเมินการตอบคำถามในช้ันเรียน พบว่า นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมิน 
คิดเป็นร้อยละ 100  
 2. การประเมินผลทักษะกระบวนการ โดยใช้แบบประเมินกิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” และแบบประเมินการ
นำเสนอผลงานของนักเรียนกิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” พบว่า นักเรียนผ่านเกณฑ์การประเมินคิดเป็นร้อยละ 90                        
ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินคิดเป็นร้อยละ 10 
 3. การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ โดยใช้แบบประเมินการทำกิจกรรมกลุ่มของนักเรียนพบว่า นักเรียนผ่าน
เกณฑ์การประเมินคิดเป็นร้อยละ 100  
 4. การประเมินสมรรถนะท่ีสำคัญของผู้เรียน โดยใช้ ประเมินการนำเสนอผลงานของนักเรียน พบว่า นักเรียนผ่านเกณฑ์
การประเมินคิดเป็นร้อยละ 90 ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินคิดเป็นร้อยละ 10 
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ปัญหาและอุปสรรค 

- การประเมินผลทักษะกระบวนการ โดยใช้แบบประเมินกิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” และแบบประเมินสมรรถนะ
ท่ีสำคัญด้านความสามารถในการส่ือสาร โดยการนำเสนอผลงานของนักเรียนจากกิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” 
พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินคิดเป็นร้อยละ 10 เนื่องจากนักเรียนแต่ละห้องมีจำนวนนกัเรียนท่ีไม่เท่ากัน ส่งผลให้
บางกลุ่มจำเป็นต้องมี 4 คน เมื่อนำเสนอโดยการพูดนักเรียนท่ีมีจำนวน 4 คน ไม่สามารถนำเสนอได้ครบทุกคนเนื่อง
ด้วยเนื้อหาท่ีค่อยข้างน้อย เน้นใจความสำคัญและข้อคิด จึงส่งผลให้ประเมินนักเรียนจากการนำเสนอได้ไม่ครบถ้วน
นั่นเอง  

- การแบ่งกลุ่มนักเรียน หากแบ่งเป็นกลุ่มเก่ง ปาน กลาง อ่อน ต้องสร้างข้อตกลงและทำความเข้าใจกับนักเรียนในก่อน
เริ่มทุกกิจกรรม ในกรณีนักเรียนอยากสลับกลุ่ม เปล่ียนกลุ่ม ให้ครูพิจารณาจากผลการจัดกิจกรรมท่ีผ่านมา หาก
ความสำเร็จ การช่วยเหลือกันภายในกลุ่มมีน้อย ให้นักเรียนได้เลือกกลุ่มตามความสมัครใจ 

- กิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” นักเรียนต้องปฏิบัตินอกเวลา ในช่วงเวลาพักกลางวันของแต่ละวันก่อนถึงช่ัวโมงสอน
ในรายวิชา หากนักเรียนมีความมุ่งมั่นในการทำงาน ปฏิบัติร่วมกันได้ ผลงานก็จะสำเร็จ แต่กลับกัน หากนักเรียนคนใด
คนหนึ่ง ไม่รับผิดชอบต่องานท่ีได้รับก็จะส่งผลต่อความสำเร็จของกลุ่มได้ 

ข้อเสนอแนะ/แนวทางการแก้ไข 
- จากสาเหตุของการประเมินผลทักษะกระบวนการและสมรรถนะท่ีสำคัญด้านความสามารถในการส่ือสาร พบว่า ไม่ผ่าน

เกณฑ์การประเมินคิดเป็นร้อยละ 10 เพราะนักเรียนบางคนในกลุ่มไม่ได้รับการประเมินการนำเสนอหรือการพูด หากนำ
แผนการจัดการเรียนรู้นี้ไปปรับใช้ให้ครูผู้สอนใช้การประเมินจากคำถามปลายเปิด ให้นักเรียนได้แสดงความคิดเห็น หรือ
ให้เพื่อนกลุ่มต่อไปต้ังคำถามกับกลุ่มท่ีนำเสนอก็ได้ เพื่อให้นักเรียนทุกคนมีส่วนร่วม ได้พูดส่ือสารเนื้อหาตามความเข้าใจ
ของตนเอง 

- การแบ่งกลุ่มนักเรียน เนื่องจากแต่ละห้องมีจำนวนไม่เท่ากัน กลุ่มท่ีมี 4 คน ให้ครูประเมินศักยภาพนักเรียนในแต่ละ
ห้อง หากมีเศษ 4 คนอาจแบ่งนักเรียนเป็นคู่ ๆ ก็ย่อมได้ตามความเหมาะสม  

- การแบ่งกลุ่มนักเรียน อาจสลับไปมาได้ตามความเหมาะสม โดยพิจารณาจากความผลการเรียนรู้ของนักเรียน 
ความสำเร็จของการปฏิบัติงานกลุ่ม เพราะนักเรียนระดับช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 2 เริ่มมีกลุ่มเพื่อน นักเรียนบางคนอาจไม่
ชอบทำงานกลุ่ม หรือไม่ชอบถูกบังคับเข้ากลุ่ม ซึ่งอาจส่งผลต่อการปฏิบัติกิจกรรมได้ การท่ีครูจะจับกลุ่มใหจ้ะใช้ในกรณี
ท่ีกิจกรรมสามารถจบในช่ัวโมงนั้น ๆ ได้ 

 
          ลงช่ือ..................................................ผู้สอน 
                   (นางสาววนัชพร แจ่มสกุล) 
                            1 / กุมภาพันธ์ / 2566 
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ภาพการจดัการเรยีนรู ้
 

   
นักเรียนทำกิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” ส่งงานผ่านเว็บไซต์ PADLET 

 

 
ผลงานนักเรียนจากกิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” 

https://padlet.com/wanatchaphonj/padlet-lzckf6k9kb7sqr9g 
 
 

ผลการประเมินและคะแนนของนักเรียน 

https://padlet.com/wanatchaphonj/padlet-lzckf6k9kb7sqr9g
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ตัวอย่างผลงานนักเรียน 
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แบบประเมินการตอบคำถามในชั้นเรียน 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 14 เร่ือง  โคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ เป็นแบบอย่างทางชีวิต 

นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2/....... 
 

คำช้ีแจง :  ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างการทำกิจกรรมในช้ันเรียนแล้วขีด ✓ ลงในช่อง     
      ท่ีตรงกับระดับคะแนน 
 

ท่ี รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 
3 2 1 

1 สนใจ ต้ังใจฟังคำถาม    
2 ตอบคำถามได้ถูกต้อง ตรงประเด็น    
3 ตอบคำถามอย่างสม่ำเสมอ    
4 สามารถต้ังคำถามย้อนกลับได้    

รวม : 
ระดับคุณภาพ : 

 
 

ประเด็น 

การประเมิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 

ดีมาก (3) ดี (2) พอใช้ (1) 
สนใจ ต้ังใจฟัง
คำถาม 

สนใจฟัง ไม่พูดคุยกันใน
ชั้นเรียนและตอบคำถาม
ได้ในทันที 

สนใจฟัง ไม่พูดคุยกันใน
ชั้นเรียนแต่ตอบคำถาม
ไม่ได้ในทันที 

ไม่สนใจฟัง พูดคุยกัน
ในชั ้นเร ียนและตอบ
คำถามไม่ได้ในทันที 

ตอบได้ถูกต้อง  
ตรงประเด็น 

ตอบคำถามได้ถูกต้อง 
ตรงตามประเด ็นและ
อธิบายคำตอบได้ชัดเจน 

ตอบคำถามได้ถูกต้อง 
ตรงตามประเด็นแต่อธิบาย
คำตอบได้ไม่ชัดเจน 

ตอบคำถามได้ถูกต้อง
บางส่วน 

ตอบคำถามอย่าง
สม่ำเสมอ 

มีส่วนร ่วมในการตอบ
คำถามอย่างสม่ำเสมอ 

มีส่วนร ่วมในการตอบ
คำถามบ่อยครั้ง 

มีส่วนร่วมในการตอบ
คำถามน้อยครั้ง 

สามารถต้ังคำถาม
ย้อนกลับได้ 

ตั ้งคำถามย้อนกลับทุก
ครั้งท่ีมีโอกาส 

ต้ังคำถามย้อนกลับได้เอง
ในบางครั้ง 

ตั้งคำถามได้แต่จะต้อง
ให้ช่วยเหลือ แนะนำ 

 
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
10 - 12 ดีมาก 
7 – 9 ดี 
3 – 6 พอใช้ 

ลงช่ือ...............................................ครูผู้สอน 
       (นางสาววนัชพร แจ่มสกุล) 
  ................ /................ /................ 
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เกณฑ์การให้คะแนนผลงานจากกิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” 
 

ประเด็นการ
ประเมิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 
ดีมาก (๔) ดี (๓) พอใช้ (๒) ปรับปรุง (๑) 

รูปภาพ 
และเนื้อหา 

มีความ
สอดคล้องกัน 

นักเรียนสามารถ
นำเสนอเนื้อหาและ

รูปภาพได้ ถูกต้อง ตรง
ประเด็นกับบท

ประพันธ์อย่างครบถ้วน 

นักเรียนสามารถ
นำเสนอเนื้อหาและ
รูปภาพได้ ถูกต้อง 
ใกล้เคียงกับเนื้อหา

บทประพันธ ์

นักเรียนสามารถ
นำเสนอเนื้อหาและ
รูปภาพได้ ถูกต้อง

บางส่วน ใกล้เคียงกับ
เนื้อหาบทประพันธ์ 

นักเรียนสามารถ
นำเสนอเนื้อหาและ
รูปภาพได้ไม่ถูกต้อง 
คลาดเคล่ือนจาก

เนื้อหาในบทประพันธ์ 

ความถูกต้อง 
ของการใช้

ภาษา 

ใช้ภาษาได้ถูกต้องทุก
คำ ไม่มีคำท่ีสะกดผิด 

ใช้ภาษาได้ถูกต้อง
บางส่วน มีคำท่ี
สะกดผิดจำนวน 

1 คำ 

ใช้ภาษาได้ถูกต้อง
บางส่วน มีคำท่ีสะกด

ผิดจำนวน 2 คำ 

ใช้ภาษาได้ถูกต้อง
บางส่วน มีคำท่ีสะกด

ผิดมากกว่า 3 คำ 

รูปแบบมี 
ความ

สวยงาม 

หัวข้อการนำเสนอ
ครบถ้วน รูปแบบมี
ความสวยงามและ

อ่านง่าย 

หัวข้อการ
นำเสนอไม่ครบ

บางส่วน รูปแบบ
มีความสวยงาม
และอ่านง่าย 

หัวข้อการนำเสนอ
ขาดบางส่วน รูปแบบ
พอใช้และอ่านง่าย 

หัวข้อการนำเสนอ
ขาดบางส่วน รูปแบบ

พอใช้ 

 
เกณฑ์การตัดสิน/ระดับคุณภาพ 
 

คะแนน ร้อยละ ระดับคุณภาพ 
10-12 คะแนน ร้อยละ 85 – 100 ดีมาก 
7-9 คะแนน ร้อยละ 70 – 80 ดี 
4-6 คะแนน ร้อยละ 50 – 60 พอใช้ 

ต่ำกว่า 3 คะแนน ต่ำกว่า ร้อยละ 45 ปรับปรุง 
 

 

                                                                             ลงช่ือ...............................................ครูผู้สอน 

  (นางสาววนัชพร แจ่มสกุล)  
      ................ /................ /................ 
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แบบประเมินการทำกิจกรรมกลุ่มของนักเรียน 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2/....... 

 
คำช้ีแจง :  ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างการทำกิจกรรมในช้ันเรียนแล้วขีด ✓ ลงในช่อง     
      ท่ีตรงกับระดับคะแนน 
 

เลข 
ที่ 

ช่ือ-สกุล 

ความ 
ร่วมมือกันทำ

กิจกรรม 

การแสดง
ความคิดเห็น 

การรับฟัง
ความคิดเห็น 

ความต้ังใจ
ทำงาน 

การแก้ไข 
ปัญหา/หรอื 

ปรับปรุง 
ผลงานกลุ่ม 

รวม 
20 คะแนน 

ระดับ
คุณภาพ 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 
                        
                        
                        
                        
                        
                        
                        
                        
                        
                        
                        
                        
                        

      

                                                                             ลงช่ือ...............................................ครูผู้สอน 

  (นางสาววนัชพร แจ่มสกุล)  
      ................ /................ /................ 

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ ให้ 4 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยคร้ัง ให้ 3 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางคร้ัง ให้ 2 คะแนน 
 ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยคร้ัง ให้ 1 คะแนน 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

18 - 20 ดีมาก 
14 - 17 ดี 
10 - 13 พอใช้ 

ต่ำกว่า 10 ปรับปรุง 
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แบบประเมินการนำเสนอผลงาน นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2/....... 

กิจกรรม “ว่าด้วยความสามอย่าง” จากวรรณคดีเร่ืองโคลงสุภาษิตโสฬสไตรยางค์ 

สมาชิกกลุ่ม : ......................................................................................................................................... 

สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการสื่อสาร 
ตัวชี้วัดที่ 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วยการพูดและการเขียน 

คำช้ีแจง : ให้ผู้สอนประเมินการนำเสนอผลงานของนักเรียนตามรายการท่ีกำหนด แล้วขีด ✓ ลงในช่อง 
 ท่ีตรงกับระดับคะแนน 
 

ท่ี รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 
1 พูดสรุปเนื้อหาได้ถูกต้อง ชัดเจน ตรงประเด็น     
2 ภาษาที่ใช้ในการพูดมีความเหมาะสม เข้าใจง่าย     
3 สบตาผู้ฟัง มีการกระตุ้นให้ผู้ฟังมีส่วนร่วม     
4 วิธีการนำเสนอผลงานมีความเหมาะสม     
5 การมีส่วนร่วมของสมาชิกในกลุ่ม     

รวม : 
ระดับคุณภาพ : 

      

                                                                             ลงช่ือ...............................................ครูผู้สอน 

  (นางสาววนัชพร แจ่มสกุล)  
      ................ /................ /................ 
 
 
 เกณฑ์การให้คะแนน 
 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอยู่ระดับดีมาก ให้ 4 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอยู่ระดับดี ให้ 3 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอยู่ระดับพอใช้ ให ้ 2 คะแนน 
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอยู่ระดับปรับปรุงให ้ 1 คะแนน 
  
  
 

เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 

16 - 20  ดีมาก 
11 – 15 ดี 
6 – 10 พอใช้ 

ต่ำกว่า 5 ปรับปรุง 


